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„A társadalmi egyeztetésre bocsátott bértábla nem a politikai és közigazgatási vezet

hanem a náluk alacsonyabb szint

automatikus, hanem lehetőség a munkáltatók részére. A tervezet szerint a béremeléshez a 

kormány költségvetési forrást oly módon biztosít, hogy elrendeli az álláshelyek 10 

százalékának elvonását, és az ezáltal felszabaduló bértömeget nem vonja el, így az 

béremelésre lenne fordítható.”
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meghatározottól eltérő illetménysávok megállapításáról szóló kormányrendelet 

tervezettel kapcsolatban 
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A Miniszterelnöki Kormányiroda által kidolgozott, a meghatározottól eltér
zóló tervezet (a továbbiakban: tervezet) szakszervezeteink számára 

 

Nehéz nem észrevennünk, hogy a tervezet „csupán” kormányrendelet, nem pedig 
törvénytervezet, amely módosítaná a kormányzati igazgatásról szóló 2018. évi 

(a továbbiakban: Kit.) 1. mellékletében található illetménytáblákat. Ez 
 a kormányzati igazgatás bérezési rendszerét, hiszen egyszerre 

lenne hatályban egy törvényi szinten létező bérezés, illetve egy kormányrendeleti szint
lex superior derogat legi inferiori elvéről, amely azt jelenti, hogy 

ilyen helyzetben a törvényi szintű szabályozás lenne érvényes. Másrészt ez a helyzet azt is 
eredményezheti, hogy a kormányrendeletet bármikor vissza lehetne vonni, parlamenti kontroll 
nélkül, vagyis bármikor rosszabb helyzetbe kerülhetnének az érintett kormánytisztvisel

A közzétett tervezet tartalmi összefoglalója és indokolása nincs összhangban a Kormányzati 
2023. április 18-án, 11:57 órakor közzétett sajtóközleménnyel.

sajtóközlemény az indokoláson és tartalmi összefoglalón felül a következőt tartalmazza:

A társadalmi egyeztetésre bocsátott bértábla nem a politikai és közigazgatási vezet

alacsonyabb szintű tisztviselőkre vonatkozik, a béremelés nem lenne 

ség a munkáltatók részére. A tervezet szerint a béremeléshez a 

kormány költségvetési forrást oly módon biztosít, hogy elrendeli az álláshelyek 10 

nását, és az ezáltal felszabaduló bértömeget nem vonja el, így az 
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k, Közalkalmazottak és Közszolgálati Dolgozók 

 

ormányrendelet 

eltérő illetménysávok 
szakszervezeteink számára teljes 

Nehéz nem észrevennünk, hogy a tervezet „csupán” kormányrendelet, nem pedig 
a kormányzati igazgatásról szóló 2018. évi CXXV. 

1. mellékletében található illetménytáblákat. Ez egyrészt 
a kormányzati igazgatás bérezési rendszerét, hiszen egyszerre 

ányrendeleti szintű 
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nélkül, vagyis bármikor rosszabb helyzetbe kerülhetnének az érintett kormánytisztviselők. 

A közzétett tervezet tartalmi összefoglalója és indokolása nincs összhangban a Kormányzati 
án, 11:57 órakor közzétett sajtóközleménnyel. A 
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A társadalmi egyeztetésre bocsátott bértábla nem a politikai és közigazgatási vezetők, 
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ség a munkáltatók részére. A tervezet szerint a béremeléshez a 

kormány költségvetési forrást oly módon biztosít, hogy elrendeli az álláshelyek 10 

nását, és az ezáltal felszabaduló bértömeget nem vonja el, így az 
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A Kormányrendelet tervezete, ahogyan erre az indokolása és a tartalmi összefoglalója is kitér, 
nem eredményezi az illetménysávon belül megállapított illetmények automatikus 
megemelkedését, másképpen fogalmazva a tervezettel elérendő intézkedés semmilyen 

illetményemelést nem garantál, az átlagosan vagy az átlag alatti szinten kereső 

kormánytisztviselők javadalmazását semennyire sem javítaná. 
 
A Magyar Köztisztviselők, Közalkalmazottak és Közszolgálati Dolgozók Szakszervezete 
(MKKSZ), valamint a Társadalombiztosítási Dolgozók Szakszervezete (TBDSZ) azt pedig 
egyenesen felháborítónak találja, hogy a közigazgatási szervek számára valójában 

semmilyen költségvetési forrást nem biztosít egy esetlegesen általuk tervezett 

illetményemeléshez, hanem ahhoz előfeltételül szab tízszázalékos álláshely elvonást 

(vagyis létszámleépítést) és mintegy kegyet gyakorolva az így felszabadult bértömeget 

(amely egyébként is a szervet illetné!) nem vonja el a szervektől. Tulajdonképpen a 

Kormány, ezeknek az embereknek a munkáltatója az őket foglalkoztató közigazgatási 

szervekre tolja át a felelősséget: ha nem emelnek illetményt, akkor azért fognak a 

szervekre haragudni a munkatársak, ha emelne és emiatt embereket kell kirúgnia, 

akkor azért lesznek haragosak a kollégák. 
 
A tervezethez csatolt hatásvizsgálati lap semmilyen érdemi információt nem tartalmaz, így a 
jogalkotó nem hozta nyilvánosságra a tervezethez kapcsolódó előzetes hatásvizsgálatot, ha 
egyáltalán készült ilyen. 
A jogalkotásról szóló 2010. évi CXXX. törvény 17. §-a értelmében a jogszabály előkészítője 
– a jogszabály feltételezett hatásaihoz igazodó részletességű – előzetes hatásvizsgálat 
elvégzésével felméri a szabályozás várható következményeit. Az előzetes hatásvizsgálat 
eredményéről kormányrendelet esetén a Kormányt tájékoztatni kell. A hatásvizsgálat során 
vizsgálni kell a tervezett jogszabály valamennyi jelentősnek ítélt hatását, különösen 
adminisztratív terheket befolyásoló hatásait, valamint a jogszabály megalkotásának 
szükségességét, a jogszabály alkalmazásához szükséges személyi, szervezeti, tárgyi és 
pénzügyi feltételeket. 
Mivel a jogalkotó semmilyen előzetes hatásvizsgálatot nem tett közzé, így nem támasztotta 
alá azt, hogy a közigazgatási szerveknél van ekkora létszámfelesleg, feladataikat tíz 
százalékkal kevesebb dolgozóval is el tudnák látni. Az sem ismert így, hogy ha még olyan 
meggondolatlan is lenne az adott közigazgatási szerv, hogy álláshelyeinek tíz százalékáról 
lemondana, akkor az így felszabadult bértömeg mégis mekkora illetményemelést tenne 
lehetővé, egyáltalán lehetővé tenne-e jól kimutatható illetményemelkedést, mondjuk 
ellentételezné-e az bármekkora mértékben az élelmiszerek árának elmúlt másfél évtizedben 
tapasztalt emelkedését. 
 
Az általános, mondhatni ideológiai szintű aggályaink mellett a tervezet szövegezése is 

tartalmaz szakmai hibákat. 
 
Ilyen anomália az, hogy a tervezet csupán az illetménysávok felső határát módosítja az alsó 
határát nem. Utóbbiakat csak annyiban, hogy a Kit. 1. mellékletében található két 
illetménytábla első illetménysávjainak (kormánytanácsos/hivatali tanácsos) alsó határát 
(250.000 Ft és 200.000 Ft a jelen szabályozás szerint) a mindenkori garantált 
bérminimumra/minimálbérre módosítja. Ez a szövegezés ellentmond a Kit. 82. § (1) 
bekezdése c) pontjának, amely szerint kormányzati szolgálati jogviszony legalább érettségi 
végzettséggel vagy középszintű szakképesítéssel rendelkező állampolgárral létesíthető és 
tartható fenn. E jogi normára tekintettel a kormányzati jogviszonyban állónak legalább a 
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garantált bérminimumot kell megkapnia, nem pedig a minimálbért, lásd az idei évre hatályos, 
a kötelező legkisebb munkabér (minimálbér) és a garantált bérminimum megállapításáról 
szóló 573/2022. (XII. 23.) 2. §-ának (2) bekezdését! 
Ugyanezen jogszabályi rendelkezés értelmében a garantált bérminimum idén havi 296.400 Ft, 
a költségvetési szervek ezt felkerekítve bruttó 300.000 Ft-ban biztosítják. A Kit. 1. 
mellékletének II. illetménytáblája a második illetménysávban is ugyanezt a kezdő összeget 
garantálja, tehát semmi különbség nincs már most sem a II. illetménytábla első két 

illetménysávja, azaz a hivatali tanácsos és vezető-hivatalitanácsos álláshelyeinek 

garantált illetménye között. Fogalmazhatunk úgy is, hogy ennek az illetménytáblának az 

1. sora bérezés szempontjából már a gyakorlatban nem létezik és ezen a tervezet sem 

változtat semmit. 
 
Ezen túlmenően az illetménysávok felső határának emelésével még nagyobb lesz az 
átfedettség az egyes illetménysávok között. Például egy kormányhivatalnál vagy egy központi 
hivatalnál kimagaslónak egyáltalán nem nevezhető bruttó 450.000 Ft-os illetménnyel 
foglalkoztatott kormánytisztviselő a II. illetménytábla első négy fokozatába is beletartozhat 
majd, bruttó 500.000 Ft esetén pedig mind az öt beosztotti fizetési fokozatba! Másrészt a 
tervezet szerint a II. illetménytáblába tartozó osztályvezető illetménysávja teljes egészében 
alatta lesz a vezető-hivatalifőtanácsos illetménysávjának. Utóbbira tekintettel miért fogadna el 
valaki osztályvezetői kinevezést, ha beosztottként magasabb illetményt tud neki garantálni a 
tervezet? 
 
A Kit. által újonnan, előzmény nélkül bevezetett rendszer teljesen eltörölte az előmenetelt, 
illetve a végzettség szerinti megkülönböztetést. Ez az intézkedés egyik napról a másikra 
elvette a kormánytisztviselőktől a karrier lehetőségét, másrészt a minél magasabb szintű 
képzettség, végzettség megszerzésére való törekvést törte meg. Mintha nem lennének a 
kormányzati igazgatásban továbbra is olyan munkakörök, amelyeket csak megfelelő felsőfokú 
végzettséggel lehet betölteni, gondoljunk csak például az orvosszakértőkre (orvosi 
végzettség), az építésügyi hatósági ügyintézőkre (mérnöki végzettség) vagy a perképviselőkre 
(jogi végzettség). Előbbi kettő hiányszakmának számít a fővárosi és megyei 
kormányhivatalok 2011. évi megalakulása óta. 
 
A Kormány, mint ezeknek az embereknek a munkáltatója ezzel végképp kifejezésre juttatta 
azon álláspontját, hogy csupán betanított munkásként tekint rájuk, akiknek a munkáját bárki 
elláthatja, bárki bárkivel pótolható. Csak egy számít: mindenki leszegett fejjel végezze a 
feladatát. Jól jellemzi a helyzetet, hogy a Nemzeti Közszolgálati Egyetemen végzett 
pályakezdők egyáltalán nem a területi közigazgatásban képzelik el a munkahelyüket, pedig ez 
az intézmény azt hivatott szolgálni, hogy megfelelően kvalifikált utánpótlással lássa el a 
szektort. Azonban nem csak ők, hanem úgy általában a felsőfokú végzettséggel rendelkezők is 
mostanra már teljesen elkerülik ezt a szektort, inkább a kormányzati igazgatás legfelsőbb 
szintjén próbálkoznak, ha egyáltalán a közigazgatásban szeretnének tisztességesen megélni. 
Jól festi le a képet az is, hogy a Kit. alapján már nem is munkakörökben dolgoznak a 
munkatársak, hanem álláshelyeken, ahol álláshelyen ellátandó feladataik vannak, mintha egy 
gyár szerelősorán dolgoznának, amely szerelősoron időről időre cserélgethetik a pozíciójukat, 
a beleegyezésük nélkül. 
Az is jól példázza a kormányzati főhivatalokban, központi hivatalokban, illetve a 
kormányhivatalokban dolgozó kormánytisztviselők jelenlegi helyzetét, hogy a rájuk irányadó 
első illetménysáv 200 000 Ft-tól 350 000 Ft-ig, a második illetménysáv 300 000 Ft-tól 
500 000 Ft-ig terjed. A kormánytisztviselők túlnyomó része e két sávba van besorolva és a 
Kit. a sávok alsó határának kifizetését garantálja csak, tehát az első illetménysávba 
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tartozóknak bruttó 200 000 Ft-ot, a második illetménysávba soroltaknak bruttó 300 000 Ft-ot. 
Fontos itt megjegyezni újra, hogy ma Magyarországon bruttó 296 400 Ft a garantált 
bérminimum összege… 
 
Mindezekre tekintettel az MKKSZ és a TBDSZ megismétli korábbi kijelentéseit, amelyeket a 
Közszolgálati Érdekegyeztető Fórum eddigi ülésein is hangoztatott: a Kit. bérezési rendszere  

— teljesen korszerűtlen, megfelelő érdekérvényesítő erővel rendelkező szervek ettől 
eltérő javadalmazási rendszert alkalmaznak a közigazgatáson belül; 

— objektív, szakmai szempontokon alapuló javadalmazást nem tesz lehetővé; 
— teljes mértékben versenyképtelen más szektorok bérezésével, így egyáltalán nem teszi 

vonzóvá a pályakezdő fiatalok számára a központi hivatalokban vagy a területi 
közigazgatásban történő munkavégzést; 

— egyáltalán nem biztosít előmenetelt, vagyis karrierutat, a kormánytisztviselő akár 
egész életében ugyanabba az illetménysávba tartozhat. 

Az MKKSZ és a TBDSZ a Kit. megszületése óta hangoztatta ezen aggályait, az azóta eltelt 
időszak teljes mértékben igazolta ezeket. Az MKKSZ és a TBDSZ új, időtálló 
illetményrendszert dolgozott ki, amely ismét vonzóvá tenné a szektort nemcsak a fiatalok, 
hanem a jelenleg is benne dolgozók számára. Ezt az új bérezési rendszert szakszervezeteink 
már nagyvonalakban ismertették a Közszolgálati Érdekegyeztető Fórum 2023. január 27-i 
ülésén, illetve annak részleteit a következő ülés javasolt napirendje mellé csatolva ismertette a 
Kormánnyal. 
 
Az MKKSZ és a TBDSZ közös javaslata sokkal jobban elismeri a kormánytisztviselőben az 
embert, aki szeretne tisztességesen megélni, családját fenntartani. Ehhez példa is van 
hazánkban, hiszen ne felejtsük el, hogy az országgyűlési képviselők olyan juttatási rendszert 
vezettek be magukra nézve, amely évről évre ellenáll a pénzromlásnak, és szinkronban van a 
munkavállalók bérszintjének változásával. Ezt vezették be az Országgyűlésben dolgozó 
köztisztviselők számára is, számukra továbbra is van előmeneteli lehetőség, illetve a 
munkakör ellátásához szükséges felsőfokú végzettséget is elismerik magasabb bérezés 
formájában, mint ahogyan tették azt korábban a kormánytisztviselők esetében is, de ők 
valamiért erre méltatlanná váltak. 
 
Szakszervezeteink éppen ezért az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. törvény (a 
továbbiakban: Ogytv.) mintájára dolgozták ki a javaslatukat. Tehát nem egy merőben új, a 
közigazgatásban idegen juttatási rendszerről lenne szó, hanem egy meglévő átvételéről. 
 
Az Ogytv. 124/G. §-a értelmében a tárgyév március 1-jétől a következő év február végéig 
terjedő időszakra megállapított illetményalap a Központi Statisztikai Hivatal által hivatalosan 
közzétett, a tárgyévet megelőző évre vonatkozó nemzetgazdasági havi átlagos bruttó kereset 
összegével megegyező összeg (a továbbiakban e fejezet alkalmazásában: illetményalap). 
A tárgyévre megállapított illetményalap nem lehet kevesebb, mint a tárgyévet megelőző évre 
megállapított illetményalap összege. 
 
A Központi Statisztikai Hivatalnak a Hivatalos Értesítő 2023. évi 10. számában megjelent, a 
különböző ellátások alapjául szolgáló főbb statisztikai adatokról szóló közleménye szerint 
2022. évben a havi bruttó átlagkereset 515.766 Ft volt. 
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A kormánytisztviselőt a betöltött munkaköréhez szükséges iskolai végzettsége és a 
közszolgálati jogviszonyban töltött ideje alapján a lenti táblázatban meghatározott besorolási 
osztály megfelelő besorolási fokozatába kellene sorolni. 
A felsőfokú iskolai végzettséggel rendelkező kormánytisztviselőt – amennyiben felsőfokú 
iskolai végzettsége a betöltött munkaköréhez szükséges – az I. osztályba, az érettségi 
végzettséggel rendelkező kormánytisztviselőt, valamint azt a felsőfokú végzettséggel 
rendelkező kormánytisztviselőt, akinek a felsőfokú végzettsége a munkaköre betöltéséhez 
nem szükséges, a II. osztályba kell besorolni (a továbbiakban az I. és II. osztály együtt: 
besorolási osztály). A besorolási osztály besorolási fokozatokból áll. 
 
A felsőfokú iskolai végzettséggel rendelkező pályakezdő kormánytisztviselőt – amennyiben 
felsőfokú iskolai végzettsége a betöltött munkaköréhez szükséges – az I. besorolási osztály 
fogalmazó, az érettségi végzettséggel rendelkező pályakezdő kormánytisztviselőt, valamint 
azt a felsőfokú végzettséggel rendelkező pályakezdő kormánytisztviselőt, akinek a felsőfokú 
végzettsége a munkaköre betöltéséhez nem szükséges, a II. besorolási osztály gyakornok 
besorolási fokozatba kell sorolni. 
 
Az Ogytv. illetménytáblájának besorolási fokozatai 16 év közszolgálati jogviszonyban töltött 
idő után 9 évenként garantál csak előmenetelt és az utolsó besorolási fokozat 36 év 
közszolgálati jogviszonyban töltött időt követel meg, holott a 65 éves nyugdíjkorhatárra 
tekintettel akár 47 évet is közszolgálatban tölthet a kormánytisztviselő, ezért javaslatunk az 
Ogytv. táblázatánál több besorolási fokozatot tartalmaz. 
 
Vezetői munkakörrel rendelkezők  

A vezetői szint megnevezése szorzószám Illetmény összege 

főosztályvezető 3,7 1 908 300 Ft 

főosztályvezető-helyettes 3,3 1 702 000 Ft 

osztályvezető 3,0 1 547 300 Ft 

I. Besorolási osztály (felsőfokú iskolai végzettségűek)  

Besorolási fokozat közszolgálati jogviszonyban töltött idő (év) szorzószám Illetmény összege 

Fogalmazó 0–3 1,4 722 100 Ft 

Tanácsos I. 3–6 1,5 773 600 Ft 

Tanácsos II. 6–11 1,7 876 800 Ft 

Vezető-tanácsos I. 11–17 1,9 980 000 Ft 

Vezető-tanácsos II. 17–24 2,2 1 134 700 Ft 

Főtanácsos I. 24–31 2,4 1 237 800 Ft 

Főtanácsos II. 31-38 2,6 1 341 000 Ft 

Vezető-főtanácsos 38- 2,8 1 444 100 Ft 

II. Besorolási osztály (érettségi végzettségűek)  

Besorolási fokozat közszolgálati jogviszonyban töltött idő (év) szorzószám Illetmény összege 

Gyakornok 0–3 0,8 412 600 Ft 

Előadó I. 3–6 0,9 464 200 Ft 

Előadó II. 6–11 1,0 515 800 Ft 

Főelőadó I. 11–16 1,1 567 300 Ft 

Főelőadó II. 16–22 1,3 670 500 Ft 

Főmunkatárs I. 22–28 1,5 773 600 Ft 
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Főmunkatárs II. 28-34 1,7 876 800 Ft 

Vezető-főmunkatárs I. 34-40 1,9 980 000 Ft 

Vezető-főmunkatárs II. 40- 2,1 1 083 100 Ft 

 
Jól látható, hogy a javaslat az érettségi végzettségűek számára 412 600 Ft kezdő fizetést ígér, 
a felsőfokú iskolai végzettségűeknek 722 100 Ft-ot. Ahogy fentebb leírtuk, jelenleg 296 400 
Ft a garantált bérminimum, így mindkét végzettség esetén megfelelően felette van ennek a 
kezdő fizetés. A végzettség szerinti két bértábla illetményei közötti különbség ösztönözheti az 
érettségi végzettségűeket arra, hogy minél hamarabb megszerezzék a munkakörük ellátásához 
szükséges felsőfokú iskolai végzettséget. Ebből a munkahelyük is profitál, hiszen egyre több 
magasan kvalifikált munkaerőre tehet szert, így érdemes lesz a munkahelynek támogatnia 
ezeknek a végzettségeknek a megszerzését. 
 
 
Budapest, 2023. április 19. 
 
 
 

Boros Péterné        Dr. Taskovics István 
                 elnök         elnök 
               MKKSZ                           TBDSZ   

 


